
 
 

Sicherer Umgang in der Anwendung von Creative-Commons-Lizenzen 
für forschungsnahe Dienstleistungen 

 
Termin:           12. April 2024, 09:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 17:00 Uhr 
 
Ort:                 online per MS-Teams oder Zoom (wird noch bekannt gegeben) 
 
Veranstalter:   Initiative Fortbildung für wissenschaftliche Spezialbibliotheken und 
                       verwandte Einrichtungen e.V. 
 
Das Thema der Creative-Commons-Lizenzen wirkt auf den ersten Blick unscheinbar. CC-
Lizenzen setzen weltweite Lizenz-Standards und können prinzipiell relativ einfach eingesetzt 
werden. Jedoch sind der sichere und richtige Umgang nicht zu unterschätzen und enorm 
wichtig im Praxisalltag. Gerade in der Nutzungsberatung vor dem Kontext des wissenschaft- 
lichen Publizierens oder der Nutzung von vorhandenem Wissen stellen sich zwei perspekti-
vische Fragen, die das Seminar beantwortet: 
 

1. Wie kann ich CC-lizenzierte Inhalte weiternutzen? 
2. Wie sollte ich CC-Lizenzen selbst anwenden, um Forschungsinhalte zu teilen? 

 
Informationsspezialisten benötigen für eine verlässliche Publikationsberatung im Bereich der 
forschungsnahen Dienstleistungen mehr als nur grobe Kenntnisse und sollten den Kontext und 
die richtige Anwendung der CC-Lizenzen gut kennen. Es wird daher im Seminar viel Wert auf 
Praxisbeispiele gelegt und genügend Zeitraum eingeplant, um eigene Frage-stellungen zu 
reflektieren. 
 
Inhalte: 

1. Einführung in CC-Lizenzen 

2. Urheberrechtliche Einordnung 

3. Anwendung der CC-Lizenzen: 

3.1 Aus eigener Nutzungssicht 

3.2 Aus Sicht zu erstellender Materialien 

4. Fallbezogene Anwendungen: Einordnung in den eigenen Kontext 

5. Fallstricke und Best-Practices 

Methodik:  Input, Übungen, Diskussion 

Zielgruppe: Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von Bibliotheken und weitere Informationsein-  
richtungen, die bspw. in den Bereichen Publikationsberatung, Nutzungsdienste, digitale 
Kollaborationsplattformen oder im Bereich der Erstellung von Arbeits- und Lernmaterialien 
arbeiten. 

Referent: Dipl.-Bibl. (FH) Eric Retzlaff, M.A., Fraunhofer-Informationszentrum Raum
  und Bau, Stuttgart 

 



 
Teilnehmerzahl: max. 20 Personen 
 
Kostenbeitrag:   EURO 90,--     
                           
Anmeldung:       mit Angabe der Rechnungsadresse bei Evelin Morgenstern -  
                          morgenstern@initiativefortbildung.de 
    
                          Wir erstellen eine Liste der Teilnehmenden. Wer dort nicht erscheinen  
                          möchte, müsste uns das bitte zeitgleich mit der Anmeldung wissen 
                          lassen. 
 

Dipl.-Bibl. (FH) Eric Retzlaff, M.A., ist Bibliotheks- und Informationsmanager und 
stellvertretender Bereichsleiter des Transformation Innovation Centers (TIC) am Fraunhofer-
Informationszentrum Raum und Bau (IRB) in Stuttgart. Er leitet dort die Gruppe 
„Wissenstransfer und Transformation“ und befasst sich inhaltlich mit Fragen zur Öffnung von 
Forschungsprozessen im Kontext von Wissenstransfer und beruflicher Weiterbildung. Er 
arbeitete zuvor acht Jahre im Informations- und Wissensmanagements eines Leibniz-
Instituts und führt zahlreiche Workshops im Bereich des wissenschaftlichen Publizierens und 
der Nutzung von Urheberrechten in der Wissenschaft durch. Zudem ist er Dozent an der 
Hochschule der Medien in Stuttgart (HdM) im Kontaktstudium mit dem Thema „Open Access 
und Open Science“. 
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